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INSTRUCOES

1. Confira, abaixo, 0 seu nimero de inscri¢do, turma e nome. Assine no local indicado.
2. Aguarde autorizagdo para abrir o caderno de prova. Antes de iniciar a resolucdo das

questdes, confira a numeracgédo de todas as paginas.
3. A prova é composta de 50 questbes objetivas. Portugues
4. Nesta prova, as questdes objetivas sdo de multipla escolha, com 5 alternativas cada

uma, sempre na sequéncia a, b, c, d, e, das quais somente uma deve ser assinalada.
5. Ainterpretagdo das questfes é parte do processo de avaliagdo, ndo sendo permitidas

perguntas aos aplicadores de prova.
6. Ao receber o cartdo-resposta, examine-o e verifique se o0 nome impresso nele

corresponde ao seu. Caso haja qualquer irregularidade, comunique-a imediatamente .

ao aplicador de prova. Conhecmentos

< . , . Gerals

7. O cartdo-resposta devera ser preenchido com caneta esferogréfica preta, tendo-se o

cuidado de néo ultrapassar o limite do espac¢o para cada marcacao.
8. N&o serdo permitidos empréstimos, consultas e comunicagdo entre os candidatos,

tampouco o uso de livros, apontamentos e equipamentos eletrénicos ou nao, inclusive

relégio. O ndo cumprimento dessas exigéncias implicara a eliminagao do candidato.
9. Nao sera permitido ao candidato manter em seu poder reldgios, aparelhos eletrénicos

(BIP, telefone celular, tablet, calculadora, agenda eletrdnica, MP3 etc.), devendo ser .

desligados e colocados OBRIGATORIAMENTE no saco plastico. Caso essa exigéncia Conhecimentos

seja descumprida, o candidato ser& excluido do concurso. Especificos
10. A duragédo da prova é de 4 horas. Esse tempo inclui a resolugdo das questdes e a

transcrigdo das respostas para o cartao-resposta.
11. Ao concluir a prova, permaneca em seu lugar e comunique ao aplicador de prova.

Aguarde autorizacao para entregar o caderno de prova e o cartdo-resposta.
12. Se desejar, anote as respostas no quadro abaixo, recorte na linha indicada e leve-o

consigo.

DURA(;AO DESTA PROVA: 4 horas

INSCRICAO TURMA NOME DO CANDIDATO

ASSINATURA DO CANDIDATO
<
RESPOSTAS

01 - 06 - 11 - 16 - 21 - 26 - 31 - 36 - 41 - 46 -
02 - 07 - 12 - 17 - 22 - 27 - 32 - 37 - 42 - 47 -
03 - 08 - 13 - 18 - 23 - 28 - 33 - 38 - 43 - 48 -
04 - 09 - 14 - 19 - 24 - 29 - 34 - 39 - 44 - 49 -
05 - 10 - 15 - 20 - 25 - 30 - 35 - 40 - 45 - 50 -
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PORTUGUES

O texto a seguir é referéncia para as questdes 01 a 06.

O menino amarrado ao poste
Rosiane Rodrigues (05/02/2014)

A cena chocou. E possivel que o motivo da consternagéo tenha sido o local da ag&o e ndo a agdo em si. Sim. Um menino
amarrado ao poste, em uma rua da Zona Sul do Rio de Janeiro, ndo é um fato comum. Meninos amarrados em postes, baleados,
espancados, violentados ndo cabem na paisagem da Zona Sul da cidade. Essas devem ser imagens periféricas, cotidianas das
favelas, dos suburbios. Imagens de barbarie que ndo chocam nem causam espanto aos olhos dos que estdo — e devem continuar —
a margem.

O “menino amarrado ao poste” deu sorte. Ele poderia estar morto. Se assim fosse, seria mais um a entrar para a estatistica
da barbarie cometida diuturnamente, nos becos e vielas em todo o pais. Imagens de corpos violados, machucados, inertes... reflexos
distantes de uma realidade encoberta aos olhos sensiveis de uma parcela da populagdo que teima em ndo querer enxergar: a
industria do genocidio da juventude preta e pobre.

Pesquisa do Ipea, divulgada recentemente, demonstra que 53 mil pessoas sédo assassinadas por ano no Brasil. Destas, a
grande maioria é de jovens entre 15 e 29 anos, que possuem de quatro a sete anos de estudo formal. Sim. Jovens pretos, moradores
de favelas. Incriminados por sua cor, estigmatizados por seus locais de origem. O que choca nado é o ato, € a imagem. Na voz de
muitos “era um marginalzinho, um bandidinho”, “que rouba carteiras de pedestres indefesos”. “Mereceu! Tinha que ser queimado!”...
Esses foram apenas alguns dos comentarios que li nos sites dos grandes jornais que veicularam téo insdélita e insidiosa noticia.

A moradora do bairro, ao invés de chamar a ambulancia ou a policia, postou a foto da cena na rede social. Mais que uma
febre que assola o mundo contemporaneo, a atitude da ‘denunciante’ faz parecer que meninos pretos, amarrados em postes, depois
de espancados, ndo merecem ser atendidos por médicos, muito menos terem o aparato juridico-policial tratando-os como vitimas.
Para uma grande parte dessa sociedade conectada, virtual, que faz até seis refei¢cdes por dia, esse € mais um menino que nasceu
criminoso... cresceu e aprendeu que “vitima” ndo é o lugar que deve ser ocupado por gente como ele.

Meninos assim crescem aos montes... e se habituam a serem tratados por esse aparato (socio-governamental) como um mal
a ser combatido. Esse habito ndo é apenas imposto, mas aceito por todos como algo natural. Para que chamar a policia ou a
ambulancia para quem sabe que apanhar, ser humilhado e, daqui a pouco, morto, faz parte do cotidiano? Diriam alguns: é a vida...
ou, em bom francés: c’est la vie. Uma cena deslocada na paisagem da cidade que se arruma — e é vendida — para receber milhares
de turistas em poucos meses. Uma cidade que esta nua de alma, mas cheia de encantos. Um monstrengo que mais parece um
arremedo de boneca-inflavel — que tendo grotesca aparéncia de humanidade, mantém seu interior vazio. Uma cidade cuja populagao,
ao perceber a impossibilidade de lidar com suas pobrezas (que sdo muito maiores que aquela significada forma de escassez de
alimentos, moradia, transporte, escolas, hospitais etc. etc. etc.), esconde seus famintos (famintos de atitude, de reconhecimento de
suas especificidades histdricas) em locais “protegidos” (?!?!) por UPPs. Doces sonhos de uma classe média que teima em se sentir
segura enquanto meninos sdo amarrados em postes, jovens sdo assassinados, pessoas sdo queimadas em pragas publicas.

O episédio — que desnuda a violéncia atroz — é lamentavel, mas desgracadamente providencial para refletirmos sobre nossas
desumanidades cotidianas.

01 - Arespeito do texto, considere as seguintes afirmativas:

1. O impacto desencadeado pela cena do menino amarrado ao poste evidenciou uma forma de violéncia e a atitude
de conivéncia demonstrada por uma parcela da sociedade.

2. O episodio do menino amarrado ao poste esta diretamente relacionado a fatores de ordem econdmica e racial.

3. Areferéncia as “nossas desumanidades cotidianas” (linha 31) foca a culpabilidade da policia do Rio de Janeiro.

4. O tratamento violento dispensado a jovens pobres no Brasil tem sido visto como algo normal.

Quais correspondem aideias veiculadas pelo texto?

a) Apenasle?.
b) Apenasled.
c) Apenas3ed.
»d) Apenas 1,2 e 4.
e) Apenas?2,3ed.

02 - A palavra “consternagédo” (linha 1) é registrada no dicionario Houaiss com alguns dos significados listados nas
alternativas que seguem. Assinale a alternativa cujo significado NAO é adequado ao contexto de emprego do texto.

a) Desolagéo.

b) Comocéao.

»c) Falta de animo.
d) Choque.

e) Perturbacéo.



03 -

04 -

05 -

06 -

Considere as alteragdes feitas nos periodos e assinale a alternativa em que houve alteracéo da significagdo presente
no texto.

a) A cena chocou. E possivel que o motivo da consternacéo tenha sido o local da ac&o e néo a agéo em si. (linha 1).
A cena chocou e possivelmente tenha consternado pelo local da acdo, ndo pela agcdo em si.

b) Sim. Um menino, amarrado ao poste, em uma rua da Zona Sul do Rio de Janeiro, ndo € um fato comum. (linhas 1 e 2).
Sim, porgue um menino amarrado ao poste, em uma rua da Zona Sul do Rio de Janeiro, ndo é um fato comum.

¢) O “menino amarrado ao poste” deu sorte. Ele poderia estar morto. (linha 6)
O menino amarrado ao poste deu sorte, uma vez que ele poderia estar morto.

d) O que choca néo é o ato, é aimagem. (linha 12)
O que choca néo é o ato, e sim a imagem.

» e) Jovens pretos, moradores de favelas. Incriminados por sua cor, estigmatizados por seus locais de origem. (linhas 11 e 12)
Jovens pretos, moradores de favelas, ja que sdo incriminados por sua cor, estigmatizados por seus locais de origem.

Assinale a alternativa que apresenta uma expressio que NAO retoma o titulo “O menino amarrado ao poste”.

a) Aacdoemsi(linhal).
b) Um fato (linha 2).

c) (D)acena (linha 15).
»d) (D)o cotidiano (linha 22).
e) O episadio (linha 30).

Sobre o texto, considere as afirmativas que seguem:

1. Ahipotese levantada as linhas 6 e 7, “se assim fosse, seria mais um a entrar para a estatistica da barbarie cometida
diuturnamente, nos becos e vielas em todo o pais”, ilustra os dados apresentados pela pesquisa do IPEA, citada
as linhas 10 e 11.

2. A “sociedade conectada, virtual, que faz até seis refeigdes por dia” (linha 18), é a contraface dos moradores de
favela de que fala o terceiro paragrafo.

3. A expressao “é a vida”, ou o equivalente “c’est la vie”, em francés (linhas 22-23), apontam para uma atitude de
conformismo.

4. As palavras “vitima” (linha 19) e “mal a ser combatido” (linhas 20-21) expressam pontos de vista semelhantes em
relagdo ao menino amarrado no poste.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
»b) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 verdadeiras.

d) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sdo verdadeiras.

Acerca do texto, identifigue como verdadeiras (V) ou falsas (F) as seguintes afirmativas:

( ) Se no segmento “Meninos amarrados em postes, baleados, espancados, violentados” (linhas 16 e 17) houvesse
mais adjetivos, eles também deveriam estar separados por virgulas.

( ) Os travessées em “ — e devem continuar — ” (linha 4) poderiam ser substituidos, sem prejuizo gramatical e de
sentido, por parénteses.

() As aspas em “que rouba carteiras de pedestres indefesos” e “Mereceu! Tinha que ter sido queimado” (linha 13)
correspondem a avaliagBes presentes na voz de segmentos da populacéo brasileira.

( ) Ostravessdes em “ —e é vendida - ” (linha 23) poderiam ser suprimidos, sem prejuizo gramatical e de sentido.

( ) Se nafrase “Um menino amarrado ao poste, em uma rua da Zona Sul do Rio de Janeiro, ndo é um fato comum”
(linhas 1 e 2) ndo houvesse o segmento em uma rua da Zona Sul do Rio de Janeiro, ainda assim a virgula deveria
ser mantida.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

»a)V-V-V-V-F.

b) F-V-V-F-V.
) V-F-F-V-V
d F-F-V-V-V
e) V-V-F-F-F.



07 - Leia atira e considere as afirmativas a seguir.
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1. Os contelidos dos baldes do 2° e do 3° quadrinhos apresentam similaridade em relag&o a atitude demonstrada no
Gltimo quadrinho.

2. A expressao “fulano” reporta a uma indeterminacido que é coerente com o modo de interagcéo representado na
tira.

3. Os verbos “adicionou”, “curtiu” e “comentou” estdo em relagdao de convergéncia se considerada a referéncia
“Facebook”.

4. O descompasso entre o plano real e o virtual encontra-se sintetizado na contradi¢céo representada pelos verbos
“adicionou” e “ignorou”.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
»c) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 verdadeiras.

d) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sdo verdadeiras.

CONHECIMENTOS GERAIS

Sobre a histéria da Itaipu Binacional, identifique as seguintes afirmativas como verdadeiras (V) ou falsas (F):

( ) O acordo diplomético entre o Brasil e o Paraguai que abriu caminho para o planejamento e posterior construcao
da hidrelétrica de Itaipu foi oficializado em 1965, pela Ata de Iguacu.

( ) Aconstrucéo da hidrelétrica de ltaipu teve inicio em 1974, tendo sito concluida em 1982, sob os governos de Jodo
Batista Figueiredo (Brasil) e Alfredo Stroessner (Paraguai).

( ) Mymba Kuera (“pega-bicho” em tupi-guarani) foi o nome dado a operacdo de resgate dos animais que viviam na
area que seria inundada pelo reservatoério de ltaipu.

( ) Os paises cujos limites formam a triplice fronteira (Brasil, Argentina e Paraguai) foram signatarios dos acordos
diplomaticos para a criagdo da empresa internacional Itaipu Binacional.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

b) V-F-V-F.
»c)F-V-V-F.
d V-F-F-V.
e) V-V-V-V.

Considere as seguintes afirmativas sobre a geracéo e transmisséo da energia de Itaipu.

1. Atualmente, ltaipu é a segunda usina do mundo em geracdo de energia, sendo a primeira posi¢do ocupada pela
usina de Trés Gargantas, na China.

2. Aenergiagerada pela usinade Itaipu é integrada ao sistema interligado brasileiro, e a transmissao da energia até
os consumidores € realizada pela Furnas Centrais Elétricas.

3. A ANDE (Administracion Nacional de Eletricidad) é responsavel pela transmissdo da energia gerada pela usina de
Itaipu no territério paraguaio.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

b) Somente a afirmativa 3 é verdadeira.

c) Somente as afirmativas 1 e 2 séo verdadeiras.
»d) Somente as afirmativas 2 e 3 sao verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2 e 3 séo verdadeiras.



10 - A energia gerada pela usina de Itaipu corresponde a da energia consumida no Brasil e a da energia

11-

12

13

consumida no Paraguai.
As lacunas da afirmac¢ado acima devem ser preenchidas, respectivamente, por:

»a) 17% e 75%.
b) 15% e 92%.
c) 32% e 74%.
d) 45% e 58%.
e) 10% e 85%.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Na quimica sédo utilizadas diversas simbologias e termos com significados bem definidos. Os termos mais
fundamentais da quimica se referem a natureza das espécies. Acerca do tema, numere a coluna da direita de acordo
com sua correspondéncia com a coluna da esquerda.

1. Substéncia simples. ( ) Matéria constituida por dois ou mais componentes que ndo estdo quimicamente
2. Composto. combinados.
3. Elemento. () Matéria constituida por uma Unica espécie atdmica e um conjunto definido de
4. Mistura. propriedades.
5. Molécula. () Matériaconstituida por um conjunto de um Unico tipo de atomo que possui mesmo

numero atbmico.

() Matéria constituida por duas ou mais espécies atdmicas em propor¢des
especificas e um conjunto definido de propriedades.

() Matéria constituida por um grupo de dois ou mais &tomos mantidos por ligacdes
covalentes.

Assinale a alternativa que apresenta a numeracao correta da coluna da direita, de cima para baixo.

»b)4-1-3-2-5
) 3-5-1-2-4,
d 2-5-1-3-4.
e) 4-2-3-1-5,

A tabela periddica é dividida em grupos e periodos. As propriedades periddicas dos elementos sédo determinadas pela
estrutura eletrénica do &tomo. Sobre o assunto, considere as seguintes afirmativas:

1. O raio atdbmico num grupo de um metal de transi¢do praticamente n&o varia entre &tomos do quinto e sexto
periodos.

2. A primeira energia de ionizagdo de um dtomo € maior que sua segunda energia de ionizagao.

3. A afinidade eletrénica do F (Z = 9) é maior que do Ne (Z = 10).

4. A eletronegatividade de um atomo do grupo Il € menor que a de um atomo do grupo XV.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
»c) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sédo verdadeiras.

A constituicdo da matéria sempre intrigou 0 homem. Ao longo da histoéria, diversos modelos para explicar a matéria
foram propostos. Esses modelos, na maioria, receberam os nomes dos seus proponentes. A respeito do tema, numere
a coluna da direita de acordo com sua correspondéncia com a coluna da esquerda.

1. Atomo de Dalton. ( ) Particula constituida por um nucleo, contendo prétons e néutrons,
2. Atomo de Rutherford. rodeado por elétrons descritos por fungdes orbitais.
3. Atomo de Bohr. ( ) Particula constituida por um nucleo, contendo prétons e néutrons,
4. Atomo mecanico-quantico. rodeado por elétrons que circundam em Orbitas estacionarias.
() Particula indivisivel e indestrutivel, mesmo durante as transformacgdes
guimicas.

( ) Particula que possui um nuacleo central dotado de cargas elétricas
positivas, sendo envolvido por uma nuvem de cargas elétricas
negativas.

Assinale a alternativa que apresenta a numeragéo correta da coluna da direita, de cima para baixo.

—3-
—1-
—4-
—4-
—-3-

PNRNA
MEDNDWE
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A cafeina é um alcaloide que tem diversas a¢gdes constatadas, como aumento da atenc¢ao, perda de sono e, mais
recentemente, aumento da memoria. Uma amostra de alto grau de pureza de cafeina foi submetida a analise elementar,
que forneceu as seguintes porcentagens em massa: C 49,5%; H 5,2%; N 28,9%; O 16,5%.

Dados: M (g.mol?): C=12; H=1; N=14, O = 16.
Com base no resultado de anélise, a formula molecular da cafeina é:

a) C4H10N20.
b)  C4H4N20:.
c) CsHsN20.

d) CsgH1oN20a.
»e) CsHi1oN4O2.

O ion nitrato € um anion poliatdmico. Possiveis estruturas de Lewis sdo construidas a partir da férmula NOs", como

mostradas a seguir:
\\N/O:| :9\N40:| :'Q\W/O: '.O\iTj/Q :'Q\WI/'O':

O: :g: O: O :0O:

0

(1 (1) an (1V) (V)
A formula de Lewis correta e mais estavel do ion nitrato é:

a) ().

b) ().
»c) (IIl).
d) (V).
e) (V).

A carga formal € um importante parametro, utilizado como critério para definir a estrutura de Lewis de menor energia.
Acerca da estrutura de Lewis (V) da questdo anterior, as cargas formais sobre o nitrogénio e oxigénio sao,
respectivamente:

»a) +2; -1.
b) +5, -2.
c) +1; -2
d +1; -1.
e) -3; +2.

A classificagdo e separagédo das espécies segundo sua funcdo quimica é uma das atribuic6es do técnico responsavel
por um laboratdrio. Os rétulos nos reagentes importados contém os nomes originais dos produtos. Nesse sentido,
numere a coluna da direita com base na informagéo contida no rétulo do produto mostrada na coluna da esquerda.

1. Phosphorus pentoxide. () sal

2. Trifluoromethanesulfonic acid, reagent grade. ( ) Acido.
3. n-Butyllithium solution. ( ) Oxido.
4.  Ammonium hexafluorophosphate. ( ) Base.

Assinale a alternativa que apresenta a numeragao correta da coluna da direita, de cima para baixo.

Pb)4-2-1-3.
) 1-2-3-4.
d 1-3-4-2.
e) 2-1-4-3.
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A determinacgéo da concentragdo de ions cloreto em aguas € um importante pardmetro para se medir sua qualidade.
lons cloreto reagem com ions prata, gerando o cloreto de prata insoltvel.

Dados: M (g.mol?): Ag = 108; Cl = 35,5; N = 14; O = 16.

A partir da estequiometria da reacdo de precipitacdo do cloreto de prata, a massa de nitrato de prata necessaria para
reagir com 250 mL de uma amostra contendo 250 mg.L* de ions cloreto é:

»a)0,3g.
b) 1,8g.
c) 10,8g.
d 425q¢.
e) 170g¢g.

A titulacdo &cido-base é uma das operac8es mais corriqueiras de um laboratério de anélises. Para se preparar e
acondicionar uma solucéo titulante padronizada de hidroxido de sédio, alguns procedimentos sdo necessarios. Acerca
da necessidade do procedimento para preparacdo da solu¢do mencionada acima, considere as seguintes afirmativas:

1. E necessario pesar a massa de hidréxido de sodio so6lido em balanga analitica.
2. Enecessario utilizar baldo volumétrico previamente aferido.

3. E necessario pesar biftalato de potassio seco em balanga analitica.

4. E necessario utilizar um frasco plastico para armazenamento.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
»e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

O etilenoglicol é largamente utilizado como anticongelante automotivo. A temperatura de congelamento, isto é, a
temperatura de equilibrio entre a fase liquida e a s6lida diminui na presenca de um soluto em relacdo a um solvente
puro.

Dado: Kr = 1,86 °C.kg.mol™.

Para que a temperatura do liquido seja diminuida em aproximadamente 7,5 °C, a concentracdo molal de etileno glicol
devera ser de:

a) 1,2
b) 2,1.
»c) 4,0.
d 6,8.
e 12

Misturas sao classificadas de acordo com o grau de interac&o entre as fases e seu estado de agregacao. Sobre o tema,
numere a coluna da direita de acordo com sua correspondéncia com a coluna da esquerda.

1. Emulséo. ( ) Hidroxido de cobre hidratado.

2. Gel. () Tinta para parede (liquida no galao).
3. Sol. ( ) Agua natural rica em &cidos himicos.
4. Solucgéo coloidal. ( ) Manteiga.

Assinale a alternativa que apresenta a numeracgéo correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a) 1 3-4-2.
b) -1-
C) 3 1-
»d)2-3-

4-3-—

3-4.
4-2.
4-1
e) 2-1



22 - Na figura ao lado estdo ilustrados gréficos da variagdo de
energia no decorrer da reacdo para trés sistemas )
independentes: (1), (I) e (Ill). A e B s&o espécies distintas em Energia
cada caso.

Acerca do exposto, considere as afirmativas a seguir:

1. No caso (I), o excesso de energia é transferido para a
vizinhanca.

2. Acurva (ll) corresponde a uma reagédo isoerg0nica.

3. Areacdo (ll) necessita da maior energia de ativagdo dos
trés casos.

4. Avreacdo (lll) pode ocorrer a temperatura ambiente.

Produtos

Produtos
()

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1 e 4 sdo verdadeiras. Produtos
b) Somente as afirmativas 3 e 4 séo verdadeiras. A+B

c) Somente a afirmativa 2 é verdadeira. m

d) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.

»e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras. Coordenada de Reagao

*23 -0 palito de fosforo é um dos artigos mais Uteis
no nosso cotidiano. Na sua composicéo, possui X P4 ty KCIOs
fosforo vermelho, enxofre e clorato de potéssio,

w P,0,, + zKCI

além de resina para manter a mistura colada. A Dados:
~ P : " Entalpia de formacé&o padréo
reacdo provocada pelo atrito da cabeca do palito
de fésforo e a lixa, que inicia a queima, esta
representada ao lado. AHO (kJ.mol™?)
A entalpia da reacdo mencionada em kilojoules P4 -12
por mol de P4 é: P4O10 -2698
a) -9188. KCIO3 -296
b) -3063. KCI -409
c) -1531.
d) -766.
e) -383.

24 - Os PCBs (policlorobifenil) foram extensivamente utilizados como materiais dielétricos e fluidos refrigerantes em
transformadores, capacitores e motores elétricos, devido aos altos valores de capacidade calorifica e temperatura de

ebulicdo. No entanto, os PCBs possuem alta toxicidade. O 3,3’,4,4’-tetraclorobifenil € um PCB bastante comum.

Dados: Cp, 208k: agua = 4,18 J.g'K?; 3,3,4,4’-tetraclorobifenil = 311 J.mol*K1l M (g.mol?): agua = 18; 3,3’,4,4’-

tetraclorobifenil = 292. Teb, 1atm (°C): dgua = 100; 3,3’,4,4’-tetraclorobifenil = 380.

Considerando a mesma quantidade de matéria entre a agua e o 3,3’,4,4’-tetraclorobifenil, a variagcdo de temperatura

(em °C) no PCB ao receber a quantidade de calor que provoca uma variagao de temperatura de 80 °C na agua é de:

a) 1,1
b) 5,0.
»c) 19.
d) 72
e) 314

25 - Ociclopropano é utilizado como anestésico. Com aguecimento, esse composto se rearranja em propeno. A constante

cinéticadareacdo é k =5,4x 102 h'.,
Dado: €n(2) = 0,693.

O tempo de meia-vida (em horas) do ciclopropano é:

a) 37.
»b) 12,8.
c) 9.2
d) 0,027.
e) 0,037.

* — Questdo anulada, portanto todos os candidatos serdo pontuados.
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A utilizacdo de sabdes facilita a remocéo de gordura de pratos e talheres sujos. Os sabdes sédo constituidos de
moléculas anfifilicas, que contém uma porc¢éo hidrofilica e uma hidrofébica que interage com as particulas de gordura,
facilitando sua dispersdo no meio aquoso. Muitas pessoas constatam que alavagem com sab&o utilizando agua quente
é mais eficiente que com agua fria.

Sobre o tema, considere as seguintes afirmativas:

1. A facilidade de dispersédo esta relacionada a maior velocidade em agua quente, devido a maior frequéncia de
choques entre as particulas de gordura e as moléculas anfifilicas.

2. Oprocesso de disperséo da sujeira envolve interagdo entre a parte hidrofébica do anfifilico e a gordura, deixando
a parte hidrofilica exposta na superficie que interage com o solvente, formando entdo uma suspensao.

3. A maior eficiéncia de lavagem em temperaturas mais altas implica que a reagéo entre o anfifilico e a sujeira é um
processo endotérmico.

4. Emtemperaturas superiores a temperaturade fusdo de gorduras da sujeira, avelocidade de remoc¢ao é aumentada,
em funcédo da maior superficie de contato.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

b) Somente a afirmativa 2 é verdadeira.

c) Somente as afirmativas 3 e 4 s&o verdadeiras.
»d) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

Sais de carbonatos s&o, na maioria, pouco soltveis. Num experimento, foram adicionadas solu¢cdes equimolares de
cloretos de bério, célcio, estréncio, cadmio e cobalto num meio levemente alcalino.

Dados:
Sal Kps (25 °C)
BaCO3 8,1 x 10°
CaCOs3 3,8 x 10°
CdCOs3 1,0 x 1012
CoCO3 1,0 x 1010
SrCOs3 9,4 x 1010

Ao passar do tempo, gés carbdnico atmosférico se difunde no meio, causando precipitacdo de todos os cations. Apés
isso ocorrer, 0 cation que estard em maior concentragcdo sera o de:

»a) bario.
b) célcio.
c) cadmio.
d) cobalto.

e) estroncio.

A separacgdo de misturas € um processo de purificagdo. Quanto mais apropriado o processo para uma dada mistura,
mais eficiente serd a sua purificacdo. Com base no exposto, numere a coluna da direita de acordo com sua
correspondéncia com a coluna da esquerda.

1. Filtragdo a vacuo em funil de placa porosa. ( ) Clorofila, carotenoides — solugéo.
2. Decantac¢do em funil de separagéo. () Alumina - suspenséao 20%.

3. Destilagéo. () Dimetilformamida vencida.

4. Cromatografia em coluna de silica. () Hexanol:dgua (1:1).

Assinale a alternativa que apresenta a numeracgdo correta da coluna da direita, de cima para baixo.

Pb)4-1-3-2
) 3-1-4-2
d 3-2-4-1
e) 4-2-3-1

Em fevereiro ocorreu um acidente com um caminh&o que transportava acido cloridrico, bloqueando a Rodovia Castello
Branco, SP. “Segundo a concessionéria, o0 compartimento que carregava o produto se rompeu, 0 que provocou
vazamento do &cido e liberacdo de fumaga téxica”. (Disponivel em <http:/inoticias.uol.com.br/cotidiano/ultimas-
noticias/2014/02/18/acidente-com-carreta-que-transportava-acido-bloqueia-a-castello-branco.htm>. Acessado em 18/02/2014).

A fumaca téxica a que se refere o texto deve-se provavelmente ao/aos:

» a) cloreto de hidrogénio.
b) gas carbbnico.

¢) monoxido de carbono.
d) organoclorados.

e) poliaromaticos.
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A titulagdo redox se baseia numa reacdo de oxirreducgéo entre analito e titulante. A titulag&o utilizando permanganato
de potéassio facilita a visualizag&o, porque a solu¢do do ion permanganato possui cor violeta intensa, enquanto que a
solugéo de Mn?* é quase que incolor. A solugdo de permanganato pode ser utilizada para titular solugdo de ions Fe?*.

Ao se titular uma aliquota de 10 mL de uma solucdo 1,1 mol.L?* de Fe?*, o volume esperado de permanganato
0,100 mol.L* a ser consumido é de:

a) 4,4mL.
b) 11 mL.
»c) 22 mL.
d) 55mL.
e) 77mL.

Acido citrico é um &cido triprético, cuja primeira constante de acidez é Ka = 7,4 x 103. A uma soluc&o contendo
0,5 mol.L de acido citrico, foi adicionado dihidrogenocitrato de sédio, de modo que sua concentragdo também é de
0,5 mol.L%. (Dados: €og(7,4) = 0,87.)

O valor de pH da solugéo final é:

a) 1,50.
»b) 2,13.
c) 3,87.
d) 4,50.
e) 7.4

A gordura trans é formada no processo de hidrogenacdo da gordura vegetal, sobre catalisador metalico. A gordura
vegetal é rica em acidos graxos insaturados de simetria cis. A equacao genérica para o processo de hidrogenacédo da
gordura vegetal é mostrada a seguir.

H
2
ac. graxo insaturado =< = ac. graxo saturado

catalisador
Com base no exposto acima, identifique como verdadeiras (V) ou falsas (F) as seguintes afirmativas:
( ) Ocatalisador acelera a reacao nos dois sentidos e proporciona a formacgao do isdbmero mais estavel.
( ) O catalisador metélico impede a formacgao do isémero cis.

( ) O catalisador promove na sua superficie areacdo de isomerizacéo.
( ) O acido graxo insaturado € instavel.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

b) V-F-V-V.
) F-V-F-F.
d F-F-V-V.
»e)V-F-F-F.

Ao adicionar cloro gasoso sob pressdo numa solugéo alcalina, o cloro se desproporciona em cloreto e hipoclorito,
segundo areagéo:

Cl, + 20H- Cl + Clo-

Dados: E%h 14 (V): Cl2/CI- = 1,358; CIO"/Cl2 = 0,421; 2,303.RT/F = 0,059.

A ordem de grandeza da constante de equilibrio da reagdo de desproporcionamento é:

»a) 1032,
b) 1016
c) 1005
d) 102

e) 102,
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Protegao
catodica

. ~ i 3 0
corrosdo da peca. Uma maneira de protecdo da Ser+n|rr¢?a<;ao E° (V)
tubulacdo é a protecdo catédica, isto é, a A92++ €~ Ag 0,80
utilizagdo de um metal de sacrificio em contato CU3+ +2e—Cu | 0,34
com atubulag&o, como esquematizado ao lado: Fe’" +2e° —>Fe | -0,04
2H*+2ee—>H2 | O
Entre os metais listados abaixo, o mais adequado Ni2* + 2e- — Ni -0,26
para compor a peca de protegao é: Sn?* +2e"— Sn | -0,14
2 _
a) aprata. Zn* +2e-—2Zn | -0,76
b) o C9bre' Secéo do tubo
c) o niquel.
d) o estanho.
»e) o zinco.
35 - Alcoois séo funcées organicas das mais importantes. A funcéo alcool define tanto a propriedade como a reatividade
do grupo. A respeito do tema, identifique como verdadeiras (V) ou falsas (F) as seguintes afirmativas:
() A solubilidade em agua de alcoois primarios aumenta com a massa molar.
( ) Fendis sdo mais acidos que alcoois alifaticos.
() A oxidacado branda de &lcoois secundéarios leva a aldeidos.
() A hidroxila é o sitio mais reativo nos alcoois.
Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.
a V-V-F-V.
b) V-F-F-V.
c) F-V-V-F
d F-F-V-F
»e)F-V-V-V.
36 - Células a combustivel vém atraindo a atencdo por
diversas vantagens, tais como alta eficiéncia, Circuito
dimensdes pequenas, facilidade de alimentacdo e externo
longos tempos de operacdo. Entre as células, a célula
de allm_entagao dlreta,l a metanol _ (I?M_FC), catalisador
esquematizada ao lado, € uma das mais Uuteis e
flexiveis. Sobre o assunto, considere as seguintes |
afirmativas:
1. No esquema da DMFC, A e B correspondem ao A
anodo e catodo, respectivamente. B
2. A corrente no circuito externo percorre o sentido H,O" |
de A para B. —
3. O metanol precisa atravessar a camada de difuséo
de gas para que areacdo ocorra.
4. A membranade nafion corresponde a um condutor
proténico e tem fungdo anéloga a ponta salina de
uma pilha. Membrana
Assinale a alternativa correta. CH,OH Nafion o
H.0 z
a) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras. : Camada de difusdo de gas
b) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.
»d) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
37 - A DMFC (esquematizada na questédo anterior) apresenta uma alta eficiéncia, porém reagdes paralelas causam quedas

natensao.
Dados: E%agsk (V): CO2/CH30H = 0,02; O2/H20 = 1,23; 2,303.RT/F = 0,059.

Considerando que o valor do quociente da reac&o global da célula alcance uma ordem de 10, o valor do potencial da
célula em volts seré de:

a) 1,25.
b) 1,21.
c) 0,66.
»d) 0,62.

e) -2,33.
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38 - Hidrocarbonetos sdo separados em diferentes classes em fun¢ao da estrutura da cadeia carbénica.

Numere os compostos orgénicos abaixo com base em suas imagens.

1. 2. 3. 4, 5.

H
S O A e
"H
H

Alcano.
Alcadieno.
Alceno.
Aromatico.
( ) Ciclano.

A~~~

)
)
)
)

Assinale a alternativa que apresenta a numeracao correta, de cima para baixo.

a 5-2-
»b)4-5-
c) 3-5-
d 5-2-
e) 4-1-

NRFR, P WW

—1-
—1-
—4-
—4-
_5-—

wwh A

39 - Ftalatos pertencem auma classe de compostos (esquema abaixo) que é empregada como plastificante. Porém seu uso
vem sendo interrompido, devido a problemas de salde associados a sua exposi¢ao. As propriedades fisico-quimicas

do ftalato sédo definidas pela sua estrutura molecular.

R =
DMP -CH,
(0]
DEP -CH,CH,
OR
OR DIBP -CH,(CH,),
0 DBP -(CH,)CH,
DEHP -CH,CH(CH,CH,)(CH,),CH,

Numere a coluna da direita de acordo com sua correspondéncia com a coluna da esquerda.

Tebuli(;éo (OC); Trusso (OC)

1. DMP () 385 -50
2. DEP () 295 -40
3. DIBP () 320 -37
4. DBP () 284 2
5. DEHP () 340 -35

Assinale a alternativa que apresenta a numeragéo correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a) 5-2-3-4-1.
by 2-5-1-3-4.
) 3-5-4-1-2,
d 3-2-1-4-5,
be)5-2-3-1-4.
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40 - Os éacidos graxos correspondem a 6leos que possuem diversas aplicagcfes. Uma simbologia usual que representa os
acidos graxos se baseia em um sistema alfanumérico iniciado pelaletra C, seguido pelo nimero de atomos de carbono
na molécula e o nimero de ligagc6es duplas entre atomos de carbono. As posi¢cGes das insaturagdes na cadeia
carboOnica séo indicadas em seguida apds o simbolo A.

Numere as imagens abaixo de acordo com sua denominacéao.

() () () ()

\ \
1. Acido araquiddnico, C20:4-A 5,8,11,14

2. Acido laurico, C12:0

3. Acido linoleico, C18:2-A 9,12

4. Acido linolénico, C18:3-A 9,12,15

5. Acido oleico, C18:1-A 9

Assinale a alternativa que apresenta a numeracao correta nas imagens, da esquerda para a direita.

b) 2-5-1-3-4
»c)3-1-4-5-2
d 4-2-1-5-3
e) 3-5-4-1-2

41 - Muitos compostos orgéanicos que possuem mesma funcdo tém propriedades muito semelhantes. Numere os
compostos abaixo com base nas imagens desses compostos.

1. 2. 3. 4. 5.
o O 9H © c % al
,JL\%7 \\T/M\OH HO/\jr/\\//\OH cl ii:
H,N |
N (0] OH HO O
() Amida.
() Amina.
( ) Cetona.

() Cloreto de acila.
( ) Organoclorado.

Assinale a alternativa que apresenta a numeragdo correta, de cima para baixo.

»a)l-2-3-4-5,

b) 2-5-1-3-4.
) 3-5-1-4-2.
d 3-4-1-2-5,
e) 1-2-3-5-4,

42 - O estilbeno é um hidrocarboneto constituido de uma molécula de eteno
contendo dois grupos arila, como mostrado ao lado: c=c

Sobre o assunto, considere as seguintes afirmativas:

1. O estilbeno apresenta isomeria geométrica, sendo dois isdbmeros
possiveis: (E) e (2).
2. Os isdmeros do estilbeno podem ser convertidos um no outro através de radiagao.
3. Osisdmeros do estilbeno podem ser identificados com uso de um polarimetro.
4. Ambos os isbmeros do estilbeno apresentam mesma pressdo de vapor numa mesma temperatura.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 3 é verdadeira.

»b) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 1 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sédo verdadeiras.
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O &cido latico, ou acido 2-hidroxipropanoico, € um composto que participa de varios processos bioquimicos. Na
molécula de acido latico existe um carbono quiral. Sobre 0 assunto, considere as seguintes afirmativas:

1. Umisémero do acido latico é chamado de dextrégero e o outro de levdgero.

2.  Uma amostra que nédo desvia o plano daluz polarizada evidencia que a molécula néo tem atividade 6tica.
3. Isbmeros 6ticos do &cido latico possuem temperatura de fuséo e ebulicdo distintas.

4. Os isdmeros 6ticos do acido latico exibem diferentes espectros eletrénicos.

Assinale a alternativa correta.

»a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

b) Somente a afirmativa 4 é verdadeira.

c) Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sédo verdadeiras.

Compostos organicos séo susceptiveis a desidratacdo por um agente desidratante, como &cido sulfarico concentrado
ou pentoxido de fosforo e altas temperaturas, sendo a desidratagdo uma importante rota de sintese. Sobre a
desidratacao, identifique como verdadeiras (V) ou falsas (F) as seguintes afirmativas:

( ) Adesidratacdo de etanol produz éter etilico.

( ) Adesidratacdo de &lcoois secundéarios e terciarios produzem alcenos.

( ) Adesidratacdo do acido acético leva a formacéo de ceteno, o qual reage com &cido e forma o anidrido acético.
( ) Adesidratacdo do acido formico com acido sulfarico concentrado gera monoéxido de carbono.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

b) V-V-F-V.
) F-F-V-F.
d F-F-V-V.
&) V-V-F-F.

Na ciéncia forense utilizam-se comumente de testes presuntivos para averiguar vestigios de sangue nas cenas de
crimes. Um teste comum utiliza o reagente de Kastle-Meyer, que consiste numa solugéo alcalina de fenolftalina (1). No
teste, aamostra coletada em material absorvente é mergulhada no reagente e em seguida adicionam-se algumas gotas
de H202. Se a amostra adquirir tom rosado significa que o teste forneceu resultado positivo para presenca de sangue.
No processo, forma-se fenolftaleina (2).

1

(1) @)
A respeito do assunto, identifique como verdadeiras (V) ou falsas (F) as seguintes afirmativas:
( ) Oprocesso se baseia no efeito tamponante do sangue.
( ) Acorrosaéresultado da presencga do indicador na forma protonada.

( ) Afenolftalina é oxidada no processo.
( ) O perdxido é o catalisador da reagéo.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.
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A reacdo de halogenacédo de arenos € uma das principais rea¢6es organicas. O clorobenzeno (esquema abaixo), um
dos principais produtos dessa reacéo, foi utilizado por décadas como solvente de herbicidas, mas hoje é evitado
devido a problemas ambientais.

FeCl,
+ Cl, —m—» + HCI
Cl

Sobre o tema, considere as afirmativas a seguir:

1. Avreacdo corresponde a uma substituicdo eletrofilica.

2. Ocloreto férrico, catalisador, € um acido de Lewis.

3. No mecanismo da reagéo, cloreto € adicionado ao areno numa primeira etapa e hidreto é eliminado na segunda
etapa.

4. A halogenacado ocorre a temperatura ambiente, mas a remocéo do haleto do areno requer condi¢cbes bastante
drasticas.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1 e 2 so verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 3 e 4 sao verdadeiras.
»d) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

Polimeros sdo macromoléculas formadas a partir de reacdo de polimerizagcdo. Os polimeros possuem diversas
aplicagcdes que permeiam nosso dia a dia. Sobre o tema, identifique como verdadeiras (V) ou falsas (F) as seguintes
afirmativas:

() Plasticos sao polimeros lineares ou ramificados que séo facilmente moldados.
() Os termorrigidos séo constituidos de polimeros tridimensionais.

() Olatex é um polimero natural que contém, na maioria, o trans-polisopreno.
() Os plasticos podem ser reciclados, diferentemente dos termorrigidos.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

b) F-F-V-F.
) F-F-V-V.
»d)V-V-F-V.
e) V-V-F-F.

O conhecimento quimico, o planejamento e aconduc¢ao correta dos procedimentos sdo fundamentais paraa seguranca
no laboratério de quimica. Acerca do tema, identifiue como verdadeiras (V) ou falsas (F) as afirmativas a seguir:

() Os EPIs devem ficar disponiveis no laboratério quimico em local acessivel em caso de acidente.

( ) Em caso de queimadura com &cido, o técnico deve tratar o local com uma base.

( ) Luvas e méascaras devem ser escolhidas em func¢ao da finalidade a que se destinam.

() Chuveiros lava-olhos fazem parte dos EPCs, assim como extintores de incéndio e capelas de exaustao.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

b) V-F—F-V.
) F-V-V-F
»d)F-F-V-V.
e) V-F-F-F.

O laboratdrio que esta sujeito a norma na questdo anterior € um gerador continuo de residuos de mercurio. O
tratamento adequado desses residuos consiste na sua acidificagdo com acido nitrico seguido da adicdo de
tioacetamida (CH3SNH). Esse ultimo sofre decomposicéo, gerando ions sulfeto em meio acido.

Dados: M (g.mol?): Hg = 200; S = 32; N = 14; H=1; Kps: HgS = 2 x 103,

Uma bombona de 20L contém um residuo de mercurio em concentracdo de 0,1 mol.L"1. Qual é a massa (em gramas)
minima necessaria de tioacetamida para tratar esse residuo?

a) 3,1x10%.
b) 9,5x10*%
»c) 130.

d) 6x102

e) 1500.
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50 - Nas normas sobre um laboratério quimico, foram definidas, entre outras regras, os seguintes procedimentos para
descarte pelarede de esgoto:

- Proibido descarte de materiais sedimentaveis ou que possam causar obstrugdo das canalizagdes.
- Proibido descarte de solventes, gasolina, éleos leves e substancias explosivas ou inflamaveis em geral.
- Concentrag6es méaximas permitidas para descarte: cianeto 0,2 mg/l; chumbo, mercdario, arsénio 1,5 mg/l.

Dados: M (g.mol-1): C =12; Pb =207, N = 14; Na = 23.
Sobre o tema, considere as seguintes afirmativas:

1. Fosfato de célcio deve ser descartado em bombonas para solidos.

2.  Vidrarias com graxas podem ser enxaguadas com heptano.

3. Umaamostra de 20 mL de uma solugéo 3 umol.L* de cianeto de s6dio pode ser descartada pela rede de esgoto.
4. Oresiduo de um experimento que contém 10 umol.L! de nitrato de chumbo deve ser tratado para descarte.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

b) Somente a afirmativa 2 é verdadeira.

c) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
»d) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 séo verdadeiras.



